

文化产业信息动态

2023年 第19期

台儿庄古城管委会文化产业部

2023年7月14日

目 录

1. 赓续历史文脉 谱写当代华章——习近平总书记考察中国国家版本馆和中国历史研究院并出席文化遗产发展座谈会纪实
2. 在2023中国旅游科学年会上的讲话

赓续历史文脉 谱写当代华章

——习近平总书记考察中国国家版本馆和中国历史研究院并出席文化传承发展座谈会纪实

新华社北京6月3日电 新华社记者张晓松、林晖

人民日报记者杜尚泽、张贺

一个国家生生不息的历史文脉，如何传承赓续？

一个民族绵延不绝的悠久文明，如何发扬光大？

带着这样的深邃思考，6月1日至2日，习近平总书记专程到中国国家版本馆和中国历史研究院考察调研、出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作出全面系统深入阐述，发出振奋人心的号召——

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”

建设中国国家版本馆和成立中国历史研究院，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策。

“这两个馆，两年来我一直都想去看看，但都没有找到机会。这次下定决心，用两个半天的时间，走一走、看一看。”习近平总书记说。

1日下午，习近平总书记乘车来到离北京中心城区约40公里的

燕山脚下，考察中国国家版本馆中央总馆。

这里原是一处废弃的采石场。经过生态修复，一片气势恢弘的仿古建筑群依山就势兴建起来。

“国家版本馆是我亲自批准的建设项目，一直非常关注。”总书记举目环视，微笑着说，“坐落在山水之间，中国古典建筑看起来很舒服。”

步入文华堂，绕过大屏风，迎面是国家级版本陈列殿堂——国家书房。四周 15 组巨型书柜，陈列着近 3 万册新中国精品出版物，营造出中国风格的藏书空间。

总书记走近书柜，仔细观摩，一套《宋画全集》吸引了他的目光。

“这是我在浙江工作时候，浙江大学张曦负责的项目。先是编纂《宋画全集》，后来又扩展到‘中国历代绘画大系’。不仅在浙江当地，还和海内外广泛合作。”总书记回忆道。

当年，正是在习近平同志亲力推动、全程支持下，历时 10 余年的国家重大文化工程“中国历代绘画大系”顺利出版，将穿越千年的丹青、散落全球的国宝汇聚一堂，生动呈现赫赫先秦、大汉雄风、盛唐气象、典雅宋韵、元明清风采。

国家之魂，文以化之，文以铸之。

总书记的目光望向国家书房顶部中央藻井内的星空穹顶。穹顶上是一幅宋代石刻天文图，图上标注着古人观测的恒星位置，星汉灿烂、浩渺深邃。

“选用这幅图案，传递着中国国家版本馆中央总馆‘文瀚阁’的寓意：中华文明如星空般浩瀚璀璨。”听着讲解员的说明，总书记不时点头。

版本是传承中华优秀传统文化的载体和媒介，是中华文明源远流长、欣欣向荣的表征和见证。在文华堂二层，习近平总书记参观了“斯文在兹——中华古代文明版本展”。

商王武丁时期的“四方风”甲骨刻辞、宋刻本《棠湖诗稿》、宋拓本《西楼苏帖》、唐写本《妙法莲华经》……一件件珍贵的甲骨、简牍、古籍文献、雕版拓片等，无不昭示着中华文明的光辉灿烂、中国传统文化的广博渊综。

习近平总书记不时驻足察看，询问有关情况。

“这是一件发挥着重要政治功用的古籍版本——明代蓝格抄本《使琉球录》，它是记录钓鱼岛及其附属岛屿属于中国版图的早期版本著述。书中这样记录：十日……过平嘉山，过钓鱼屿，过黄毛屿，过赤屿……十一日夕，见古米山，乃属琉球者……”在明抄本《使琉球录》展品前，工作人员详细介绍。

“我在福州工作的时候，就知道福州有琉球馆、琉球墓，和琉球的交往渊源很深，当时还有闽人三十六姓入琉球。”总书记强调，要加强对典籍、版本的搜集整理工作，把中华文明传承好、发展好。

文华堂内，另一项专题展览——“版本琳琅”，展示着中国当代出版精品和特色版本。

指着展台里不同版本的《新华字典》，习近平总书记对大家说：

“这几个版本我都用过。”

已经略微泛黄的上世纪五六十年代版本的《新华字典》，勾起了总书记的思绪：

“那时候去陕北插队，在地里干活时我兜里就揣着一本《新华字典》，休息时就拿出来翻两页，一个字一个字地看。看一个字有几种发音、有几个意思，怎么用字用词才是准确的。我们写文章，一下子用五六个排比句、五六个成语就好吗？不一定，关键是要从中选出一个最准确的、最好的词，而不是‘抖书包’、‘掉书袋’。”

年画、连环画和宣传画是国家版本馆的特色馆藏。

“这些小人书都是全套的，我小时候都翻烂了，《岳母刺字》《牛头山》《枪挑小梁王》《双枪陆文龙》《小商河》……”总书记如数家珍，“这些小人书很有教育意义，画小人书的人功夫也深，都是大家。”

新中国成立后，“三红一创（《红岩》《红日》《红旗谱》《创业史》）”“青山保林（《青春之歌》《山乡巨变》《保卫延安》《林海雪原》）”等经典红色作品在社会上产生广泛影响。

总书记仔细观看这些作品的手稿及图书版本，感慨地说：“这些书当年都看过，激励了多少人啊。这些优秀的老作品、老片子，现在也应该拿出来看一看、放一放。”

随后，习近平总书记走进保藏古籍版本的兰台洞库，实地察看版本保存收藏情况。

“兰台”二字，出自《汉书·百官公卿表》“在殿中兰台，掌

图籍秘书”，正是收藏典籍的府库之意。

兰台洞库1号库是雕版特藏库，保存着汉藏蒙满四种文字大藏经雕版。用上等梨木、红桦木制成的雕版，历经数百年风雨变迁，依然散发着独有的魅力。

总书记缓缓走进库架深处，仔细观摩珍贵文物，感受着古老文明传承至今的气息和底蕴：“走一下，体会一下。这些雕版、典籍，蕴含着中华民族的智慧、精神、文化，更蕴含着生生不息的力量。”

2号库里，首次同台展示了《四库全书》文渊阁、文溯阁、文津阁、文澜阁古籍真本和仿真影印版本，全面呈现《四库全书》风貌，实现“四阁四库合璧”。

习近平总书记详细听取《四库全书》版本源流、纸张印刷、保护收藏等介绍，叮嘱工作人员：

“我最关心的就是中华文明历经沧桑留下的最宝贵的东西。中华民族的一些典籍在岁月侵蚀中已经失去了不少，留下来的这些瑰宝一定要千方百计呵护好、珍惜好，把我们这个世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。”

走出兰台洞库，习近平总书记对中国国家版本馆的建成和管理给予充分肯定。

他强调：“建设版本馆的初心就是收藏，就是在我们这个历史阶段，把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好，把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文，我们现在有这样的意愿和能力，要把这件大事办好。”

能看到多远的过去，就能看到多远的未来。

中国历史研究院位于连通古今的“文化之脊”——北京中轴线北延长线上的北京奥林匹克公园中心区文化综合区，2019年成立时习近平总书记专门发来贺信，勉励大家“充分发挥知古鉴今、资政育人作用，为推动中国历史研究发展、加强中国史学研究国际交流合作作出贡献”。

2日下午，习近平总书记来到中国历史研究院考察调研。

院内的中国考古博物馆，是我国第一家以考古命名的博物馆。一条“历史大道”，以时间轴的形式展示了我国历史发展的重要节点和重大事件，铭刻着中华文明的悠久历史。

总书记步入展厅，沿“历史大道”前行，仔细询问最新考古发掘成果和文物展品保护情况。

“这是一件出土于安徽蒙城新石器时代尉迟寺遗址的大口陶尊，距今大约4800年。”讲解员指着一件陶器展品，“它的特别之处是器物上有着刻画符号，分别是‘日’‘月’‘山’形。抽象的表达和组合，已经超越了简单的图画，使我们看到了汉字的雏形。而我国最早的陶器，早在16000多年前就已经出现了。”

“中国是世界上陶器起源最早的国家吗？”总书记向讲解员询问。

“是的。”

“不是‘最早的之一’，就是‘最早的’？”总书记又问。

“是的，世界上其他地方发现的早期陶器，基本都是从中国起

源之后传播过去的。”

新石器时代“7000岁”的陶人面像、朱书文字陶扁壶、彩绘龙纹陶盘，夏代二里头遗址绿松石龙形器，商代象牙杯，周代铜牺尊……一件件精美的出土文物，生动展现了中华民族先民筚路蓝缕、以启山林的历史足迹。

“4000多年前的东西这么精致”“这个技术在那时是很先进的”“真漂亮！制作工艺太精湛了”……总书记边走边看，由衷赞叹中国古人的聪明才智、中国古代的灿烂文明。

“看了国家版本馆、中国历史研究院，很有收获。我更加深切感受到，中国文化源远流长，中华文明博大精深。”

带着这样的深切体会，习近平总书记随后在中国历史研究院七层会议室出席了文化传承发展座谈会。

会上，北京师范大学教授杨耕、北京大学副校长王博、清华大学副校长彭刚、中国社会科学院中国边疆研究所所长邢广程、中国美术家协会主席范迪安、南京大学人文社会科学资深教授莫砺锋，先后就以当代中国实践为坐标推进马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合、传承中华文明推进全本《儒藏》编纂研究、在交流互鉴中推进文化传承发展、推动文化传承发展促进各民族交往交流交融、在文艺创作中弘扬中华优秀传统文化、普及古典名著弘扬传统文化作了发言。

“大家的发言角度不同，言简意赅，很受启发。”

认真听取大家发言后，习近平总书记指出：“文化关乎国本、

国运。这段时间，我一直在思考推进中国特色社会主义文化建设、建设中华民族现代文明这个重大命题，这也是召开这次座谈会的原因。”

在热烈的掌声中，习近平总书记发表了重要讲话。

谈深刻把握中华文明的突出特性，总书记一口气列举了中华优秀传统文化中的诸多重要元素——

天下为公、天下大同的社会理想，民为邦本、为政以德的治理思想，九州共贯、多元一体的大一统传统，修齐治平、兴亡有责的家国情怀，厚德载物、明德弘道的精神追求，富民厚生、义利兼顾的经济伦理，天人合一、万物并育的生态理念，实事求是、知行合一的哲学思想，执两用中、守中致和的思维方法，讲信修睦、亲仁善邻的交往之道……

总书记强调，这些元素共同塑造出中华文明突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。

谈深刻理解“两个结合”的重大意义，总书记将其归纳为五个方面并给予生动论述——

“结合不是拼盘，不是简单的物理反应，而是深刻的化学反应，造就了一个有机统一的新的文化生命体”；

“我们的社会主义为什么不一样？为什么能够生机勃勃充满活力？关键就在于中国特色，中国特色的关键就在于两个结合”；

“中国特色社会主义道路，是在马克思主义指导下走出来的，也是从5000多年中华文明史中走出来的”；

“中国式现代化是赓续古老文明的现代化，而不是消灭古老文明的现代化；是从中华大地长出来的现代化，不是照搬照抄其他国家的现代化；是文明更新的结果，而不是文明断裂的产物”……

精辟的阐释，深刻的分析，指引人们更加深切地认识到，在 5000 多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，“两个结合”是必由之路。

谈更好担负起新的文化使命，总书记总结了党的十八大以来在文化建设中提出的一系列新思想新观点新论断——

强调坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导，担负起新的文化使命，建设社会主义文化强国，铸就社会主义文化新辉煌；

强调坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，推进马克思主义中国化时代化，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态；

强调坚持文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛，建设中华民族现代文明；

强调以社会主义核心价值观引领文化建设，广泛开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育，使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起；

强调加快构建中国特色哲学社会科学，以我国实际为研究起点，阐释中国道路、解读中国实践、构建中国理论；

强调推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，让中华文化展现出永久魅力和时代风采；

强调提高新闻舆论传播力引导力影响力公信力，弘扬主旋律、传播正能量，巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论；

强调坚持以人民为中心的创作导向，把社会效益放在首位，推出更多增强人民精神力量的优秀作品；

强调要像爱惜自己的生命一样保护历史文化遗产，加强文物保护利用和文化遗产保护传承，守护好中华文脉；

强调中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，能促进全体人民精神生活共同富裕，促进人的全面发展；

强调铸牢中华民族共同体意识，建设中华民族共有精神家园；

强调过不了互联网这一关就过不了长期执政这一关，要把互联网这个变量变成事业发展的增量，培育积极健康向上向善的网络文化，建设网络文明；

强调提升国家文化软实力和中华文化影响力，加强国际传播能力建设，讲好中国故事，推动中华文化更好走向世界；

强调弘扬全人类共同价值，落实全球文明倡议，推动文明交流互鉴，丰富世界文明百花园，等等。

习近平总书记指出，这些重要观点是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，是做好宣传思想文化工作的根本遵循，必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。

在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，必须做到坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新。

新时代中国共产党和中国人民，如何为人类文明百花园作出新的更大贡献？

习近平总书记坚定有力的话语，跨越时空、指引未来——

“对历史最好的继承，就是创造新的历史；对人类文明最大的礼敬，就是创造人类文明新形态。”

在 2023 中国旅游科学年会上的讲话

来源：中国旅游研究院官网 2023 年 4 月 24 日

4 月 23 日上午，2023 中国旅游科学年会在京召开。本届年会的主题为“强化‘三大体系’建设 推动文化和旅游深度融合”。文化和旅游部党组成员、副部长杜江发表讲话，主要内容如下。

今年是中国旅游研究院建院 15 周年，也是中国旅游科学年会创办 14 周年。多年以来，中国旅游研究院和全国旅游学术共同体围绕中心、服务大局，在学术研究、理论建设和数据处理等方面取得了丰硕成果，人才培养和团队建设也有长足进展，期待你们在新时代新征程做出更大成就。

今年的中国旅游科学年会以“加快建设旅游学科体系、学术体系和话语体系，推动文化和旅游深度融合发展”为主题，是贯彻落实党的二十大精神的具体举措，希望通过研讨交流，形成一批有高度、成体系的理论成果，更好推动旅游业高质量发展。借此机会，我谈三点意见。

一、以中国式现代化为导向，建设新时代旅游学科体系

旅游学术界于 20 世纪 80 年代起就关注和研究旅游学科建设问题。旅游业无论是产业规模、产业结构，还是发展环境和治理体系都已经发生了翻天覆地的变化，旅游学科建设也需要顺应外部环境和内部条件的变化，把更多的学术资源和研究力量聚焦于理论建设，以高度的政治责任感和高水平的专业能力，回应中国式现代化进程

中旅游发展方面的重大现实问题，坚持从实践中来到实践中去，在与实践同行中建构新时代的新理论。

旅游业经济属性强，市场化程度高，同时也有较强的社会属性，对于提升人民生活水平，提高国民素质，促进物质和精神层面的共同富裕有着不可替代的积极作用。确定旅游活动和旅游业的性质，进而界定其内涵和外延，建立专业化、体系化的概念、范畴、命题以揭示旅游活动和旅游业的本质和规律等学科建设的基本任务显得更为复杂和艰巨。不论是旅游业外延的持续扩张，还是旅游业内涵的不断丰富、产业功能的阶段性跃迁、支撑性基础学科的创新发展，都要求我们不断对传统旅游学科的体系结构进行解构与重构，不断创新调整旅游学的学科谱系架构。

党的二十大明确指出，“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”中国式现代化是大众旅游全面发展、文化和旅游融合发展、现代旅游业体系建设的战略导向和工作指引，也是旅游学科体系、学术体系和话语体系建设的必然要求和全新动能。旅游学科建设要在既有经济学、地理学、管理学、历史学等学科支撑基础上，与时俱进、持续注入信息学、环境学、社会学、传播学、教育学等能够承载现代产业体系建设和旅游综合性功能发挥的知识储备和专业支撑，以学科融合推动文旅融合，以旅游业新思维助力中国式现代化。

二、以实践逻辑和价值理性为支撑，建设有中国特色的旅游学

术体系

上个世纪 80 年代以来，在一代又一代旅游学者的接续努力下，我国旅游研究先后经历了引进、应用和自觉进行理论建构等阶段，初步形成了一批对产业实践和旅游教育有支撑作用的成果，为建设有中国特色的旅游学术体系奠定了基础。从研究基础看，全国共有一千多所旅游高等院校和科研院所、一万多名中高级教学研究人员，每年有大量的学术成果产出。截至目前，中国知网以旅游为主题的文章有 76 万余篇，仅 2022 年就有 4.5 万余篇，这些理论研究成果已经成为中国特色旅游学术体系建设的坚实基础。从产业现状看，2019 年旅游业对我国 GDP 综合贡献达 10.94 万亿元，占 GDP 总量 11.05%。现有旅行社 45000 多家，旅游星级饭店 8300 多家，A 级旅游景区 14600 多家，还有不断增长的旅游度假区、夜间文化和旅游消费聚集区、旅游休闲城市和街区。随着旅游市场恢复和产业振兴全面加速，更多的要素和动能在积聚，更多的业态被创造出来。旅游及相关产业的发展为中国特色旅游理论体系建设提供了肥沃的土壤，为学术体系建设与产业创新的良性互动提供了坚实支撑。从建设成就看，以旅游管理为核心，跨专业、跨领域的旅游学科体系正在不断完善。近年来，在普通高等学校本科专业目录中，除传统的旅游管理、酒店管理两个旅游专业外，还有体育旅游、旅游地学与规划工程、会展经济与管理、旅游管理与服务教育共计六个旅游专业，涉及管理学、教育学和工学三个学科门类，专业的拓展夯实了旅游理论研究的学科基础、拓宽了学科视域，回应了产业实践的

需要。

一方面，具有中国特色的旅游学术体系建设要坚持研究的实践性。2016年5月，习近平总书记在全国科技创新大会上强调，“要把论文写在祖国的大地上，把科技成果应用在实现现代化的伟大事业中”。旅游学科的实践性很强，学术研究必须面向实践，坚持问题导向和目标导向相统一。过去，我国的旅游发展理论和学术研究范式主要从欧美发达国家引进。随着大众旅游深入发展，旅游业全面融入到国家战略体系，旅游学术研究和理论建设要扎根当代中国的旅游发展实践，要敢于提出、善于提出基于中国经验的概念、命题和理论，为世界旅游学术创新贡献中国智慧。党的二十大报告指出，要推进文化和旅游深度融合发展，《“十四五”文化和旅游发展规划》提出，要建设现代旅游业体系、现代文化和旅游市场体系、对外和对港澳台文化交流和旅游推广体系，以及发展大众旅游、智慧旅游、绿色旅游和文明旅游等等，这些问题是产业实践和旅游工作的重点，也是具有中国特色的旅游理论创新的重点和旅游学术研究的任务。

另一方面，具有中国特色的旅游学术体系建设要坚持研究的科学性。坚持旅游研究的科学性，就要坚持研究的客观性和先进性。旅游研究要能立足实践发现真问题、做真学问，能揭示事物发展客观规律。旅游研究要坚持规范性和方法的先进性，无论是创新观点的提出，还是应用研究的对策与建议，都要有坚实的学理支撑。在旅游学术体系的建设过程中，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想

主义思想为指导，以清醒的理论自觉和科学的思维方法，知行合一，系统建构中国自主的旅游知识体系。

三、以人民性和开放性为指引建设中国特色旅游话语体系

人民性必须也应该成为引领中国特色旅游话语体系建设的宗旨和导向。党的二十大报告指出，“人民性是马克思主义的本质属性，党的理论是来自人民、为了人民、造福人民的理论，人民的创造性实践是理论创新的不竭源泉。”人民本位贯穿了中国共产党领导中国人民创造美好生活、建设和谐社会的全过程，彰显了中国社会建设与社会治理的核心价值。人民性实际上包含了旅游发展理论的中国化、大众化、时代化。在大众旅游进入全面发展新阶段，只有“为人民说话”，以旅游理论建设、学科发展促进旅游产业实践，推动国民旅游权利更广泛实现，不断为人民群众提供高品质的旅游产品及服务，才能真正推动人民旅游权利的普及与实现，旅游发展才能更好地满足人民对美好生活的向往。旅游学者还要用好入出境旅游来讲好中国故事，用好世界级旅游景区和度假区、国家级旅游城市和街区，用好国家文化公园建设成果，来展现美好中国，为构建人类命运共同体贡献旅游的力量，贡献旅游的方案。

旅游业的综合性和旅游研究的实践性决定了旅游话语体系的开放性。学科体系、学术体系与话语体系是不可分割的。就旅游而言，学术体系揭示了旅游活动和旅游产业发展的本质和规律，旅游话语体系则是学术体系的表现形式和语言载体。在同一学科领域，不同体系、不同学派之间，学术体系和话语体系的关系也会呈现出

复杂情形。当前的旅游话语体系建设的焦点和难点还在于旅游学术话语缺乏主体性、原创性，自主知识积累相对不足，体系化的学科理论和概念底座尚在构建当中，美欧的旅游研究范式和理论体系、教育体系和话语体系还占有主导地位。旅游学先后经历了与地理学、历史学、经济学、管理学、体育学等不同学科的交叉融合，还缺少规范稳定的研究范式、方法和工具，不同学科背景的研究群体在学术表达、话语建构上也不尽相同，这是学术话语体系建设面临的现实问题。因此需要我们以更加宽广的胸怀和视野，吸收哲学社会科学、人文和艺术学科、自然和工程领域的经典理论、当代知识及其话语表达方式，从而不断丰富基于实践的旅游话语体系。

新时代中国特色旅游学科体系、学术体系、话语体系的建构，需要立足于中国式现代化建设赋予旅游业的时代使命和发展要求。文化和旅游部将会同教育和相关产业部门，积极推进适应产业发展需要的旅游学科建设和专业人才培养，继续推进文化和旅游行业智库、文化和旅游部重点实验室等旅游理论创新和技术研发新平台，继续开展文化和旅游创新成果推荐、文化和旅游宏观决策课题立项及优秀成果遴选等专项工作，协同推进新时代旅游学科体系、学术体系、话语体系建设，推进文化和旅游深度融合发展，推进现代旅游业体系建设和旅游业高质量发展。

(编辑 杨珠峰)